Eksponentialfunktionen

Definition:

f(x)=b-a*,a>00gb > 0.

Seetning: Eksponentiel vaekst
flx+Ax) = f(x) - a®
Bevis:

flx+Ax) =b-a**®* =p-a*-a? = f(x) - a®*

Seetning: Fordoblingskonstant

log(2)
log(a)

Der fas f(x + T,) = 2 - f(x) netop for T, =
Bevis:
For 2 - f(x) sa&ttes a®* = 2 og Ax = T:

a2 =2

log(a™) =T, - log(a) = log(2)
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Seetning: Topunktsformlen

For eksponentialfunktionen f med graf gennem P (x,,y;) 0g Q(x,,y,) fas:

"2"‘1\/; Y1
a= — og b=—-
Y1 at



Bevis:

yi=f(x)=b-a** 09y, =f(x;) =b-a*

b-a*: a*2
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Seetning: Betydning af b
Grafen for f skeerer andenaksen i punktet (0, b).
Bevis:

f(O)=b-a®=b-1=b

Setning: Betydning af a

Fora > 1 er f voksende, for 0 < a < 1 er f aftagende. For a = 1 bliver f en konstant funktion.
Bevis:

| det falgende ses der pa hvad der sker med f(x), nar x vokser - det vil sige nar Ax > 0.

For a > 1 fas a®* > 1. Dermed fas: f(x + Ax) = f(x) - a®* > f(x).
Da f(x) vokser, nar x vokser, er f voksende.

For 0 < a < 1 fas a®* < 1. Dermed fés: f(x + Ax) = f(x) - a®* < f(x).
Da f(x) aftager, nar x vokser, er f aftagende.

For a = 1 fas a®* = 12* = 1. Dermed f&s: f(x + Ax) = f(x) - a®* = f(x) - 1 = f(x).
Da f(x) har samme veerdi, nar x vokser, er f konstant.



